

从“菜鸟”到“行家”

——设计院推广 BIM 技术应用纪实

于鲁洋 张亮

“安哥拉卡约新港一期工程项目将新建近岸港区陆域面积 6.5 万平米；新建引桥 500 米；引堤 1450 米……”伴随着讲解，港口、引桥、引堤的画面依次展示在眼前，码头上的车辆行人，生动逼真，仿若直播。

“动画里的所有元素都是运用 BIM 技术建模制作的，所有模型的营造做法、机电管线关系等信息都能看见，一目了然。”设计院副总经理，BIM 技术中心主任王燕指着视频进一步解释道。

屏幕前，业主中国路桥的领导们频频点头，竖起大拇指：“生动直观，效果非常好！”，“没想到你们掌握 BIM 技术的速度如此惊人！”

这是发生今年 7 月，安哥拉卡约新港项目讨论会上的一幕。

短短一年，设计院从一个 BIM 技术领域的“初生婴儿”迅速成长为能够应用 BIM 技术完美呈现建筑设计的“青年才俊”。他们，到底如何做到的？

BIM 技术是一种建筑信息模型技术，它以建筑工程的各项信息数据为基础，建起三维模型，实现了 3D 可视化、结构直观化、数据整合化。BIM 技术对于展示项目最终效果，规避设计碰撞、数据信息处理带来了极大的便利，在建筑设计施工领域得到了越来越广泛的应用。

BIM 技术已经成为行业趋势，“你们不能做 BIM”逐渐成为投标中业主的“必问题”。物竞天择，适者生存。设计院领导班子首先达成一致，在三届一次职代会上明确提出为更好地为局提供设计服务，要

一套“强推组合拳”让放下思想包袱的 BIM 团队愈发认识到行业发展的严峻形势，学习掌握 BIM 技术应用已经迫在眉睫。

查文献、看教程、问百度是每个队员最初的学习状态。遇到个人无法解决的问题就进行“头脑风暴，集思广益。”“我们也会加一些 BIM 技术交流的 qq 群、微信群，向群里的大牛请教问题。”建筑分公司 BIM 团队机电专业刘学春笑着说道，“想无师自通，快速进步，我们只能拼时间！”

BIM 团队自发形成了“朝八晚九”的工作作息，节假日无休。“自主研发”成为 BIM 团队快速成长的

“秘诀”。去年 5 月到 12 月是天津香邑花苑二期项目 BIM 技术应用的攻关期，也是刘学春妻子的孕期，但他为了尽快掌握 BIM 技术，不耽误团队的进度，拜托父母照顾妻子，自己加班加点地工作。“我在大港附近，每天忙完回到家都十点多了，但媳妇儿从来没有抱怨过我。”刘学春的语气中满是感激，“还好，在局里的 BIM 技术比武中，不仅项目获得二等奖，我个人也获得了整个设计院唯一的单项奖。算是对媳妇儿，对自己都有了交代。”

今年 2 月份，由于团队中负责给排水的同事出国，孟阳被紧急调入了 BIM 团队，在此之前，孟阳从未接触过 BIM 技术。面对 5 月 10 日安哥拉卡约新港项目 BIM 应用的交付节点，她必须尽快从“生手”成长为“行家”。

“过年都顾不上，只能在家里‘加班’，从最基本的建模开始学起。”孟阳向我们讲述那个在加班中度过的年，“遇到问题就联系学春他们，害得他们没过个安生年。当时就想着，不能因为我自己耽误整个团队的进度。”

时间精力的大量投入让 BIM 团队的技术水平突飞猛进，但很多时候投入精力并不能解决所有问题！

“记得安哥拉项目临近交付时，付蓝彤只要做模型整合，电脑就崩溃，当时她整个人也快崩溃了，经常一个人偷偷地哭。”听到同事这么说，设计员付蓝彤羞涩地低下了头，小声说道：“从三月底开始我的电脑就经常死机，我做这种整合和渲染的工作属于 BIM 应用后期，如果做不好，前面的工作就白费了。”说到这里，付蓝彤微微皱起了眉头，仿佛又回忆起了那段要“崩溃”的时光。最开始，付蓝彤认为是电脑自身的原因导致死机。她把团队里的 6 台电脑试了个遍，问题依然存在。“是不是软件版本的问题呢？”她在心里问自己。付蓝彤又按着猜想尝试使用了各种版本的 Revit 和 Lumion 软件，依然以失败告终。

此时，离卡约新港项目交付只剩十几天了，付蓝彤心急如焚。

“我一直没有放弃，期间除了查阅资料外和不断尝试外，也问过许多在合模和渲染方面的大师。后来，一次偶然的机会，我们去青岛分公司交流，发现他们在合模时用的是 win7 系统，我突然想起我的电脑是 win10 系统，会不会是因为系统的原因导致死机呢？”从青岛回来后，付蓝彤立即重装了电脑系统，果不其然，使用 win7 系统后电脑再也不死机了。不放弃，肯钻研，付蓝彤凭着这股倔劲儿，解决了令她崩溃的难题。

靠着强推的决心和团队的钻研，设计院 BIM 团队组建四个月即获得了一航局 BIM 大赛团队二等奖，仅耗时三个月完成的安哥拉卡约新港土建、水工、机电全设计环节 BIM 应用大获好评。最令人欣喜的是，在年初的香邑花苑三期 BIM 技术的应用项目中，设计院的 BIM 团队开始盈利了。

设计院在 BIM 技术的应用上可谓一日千里。上下一心克服万难，勤奋钻研永不放弃，是设计院厚积薄发、后发制人的秘密。如今，设计院正在大力推进族库建设，创建模型素材库，为今后的 BIM 技术应用打下坚实基础，逐渐走向行业的尖端。



近日，四公司第四项目部承建的潍坊滨海经济开发区白浪河船闸工程主体顺利通过验收。该工程主体总重约 1999 吨，长约 125 米，宽约 36 米，高约 25 米。

刘凯 摄影报道

大连湾海底隧道首个沉箱开始预制

本报大连讯（通讯员陈灵）8月 29 日，三公司第一项目部负责施工的大连湾海底隧道建设工程——干坞子项工程防波堤首个沉箱开始浇注。

大连湾海底隧道建设工程干坞子项工程防波堤共需方形沉箱 19 个，混凝土总方量约 12700 立方米，要求 11 月 15 日前全部预制完成。

此次浇注的防波堤沉箱分四层浇注，共需浇注混凝土 982.4 立方米。

为确保防波堤首个沉箱顺利浇注，项目部精心组织、提前谋划，克服场地受限、施工交叉、工期紧张等问题，对拌和站、塔吊、出运设备等多次进行检修和试运转，并协同施工队伍昼夜施工，为实现首个沉箱预制开工赢得了宝贵时间。

港研院两项实用新型专利获授权

本报天津讯（通讯员黄宣军）近日，由港研院中国交建海岸工程水动力重点实验室独立研发的“单支点超宽透流摇摆式造波机”和“一种导轮式弹性绳索模拟装置”获得实用新型专利授权，实现了实验室独立研发专利零的突破。

据悉，实验室利用单支点驱动方式，研制出一种单支点超宽透流摇摆式造波机。该造波机推波板平面结构设计刚度强，沿造波宽度方向无明显变形，实现了在水工模型

试验中波浪和潮流的共同作用，且在不影响造波质量前提下最大限减小造波机对水流的阻滞作用。

此外，在系泊船舶物理模型试验中，以往常用方法采用不同弹簧片组合方式模拟绳索的受力变形曲线，操作费时、精度有限。新研发的导轮式弹性绳索模拟装置，将绳索受力非线性弹性变形转化成若干段线性变形，通过调整每小段线性变形实现绳索受力变形曲线的精确模拟，操作方便、精度更高。

工程速览

■ 近日，五公司中标广州南沙港区近洋码头工程道路堆场软基标段，中标金额为 1.53 亿元，工期 365 个日历天。主要包括软基处理与道路堆场及预埋管线的施工。（郝丽梅）

■ 8 月 25 日，三公司中标大连市高新区凌水湾综合整治修复项目施工二标段项目，中标金额约 1 亿元，工期 210 日历天。施工内容包括新建直立式防浪护岸，修复凌水河入海口两侧护岸，改造潜堤及新建景观挡沙堤，修复与新建沙滩岸线等。（张正国）

■ 近日，五公司承建的甘肃景中高速公路 JZ6 合同段首段路基开工。（尚雪仁）

■ 近日，三公司大连渤海大道龙王北山段路基工程开工。（陈鑫宇）

■ 近日，二公司青岛地铁 13 号线四工区黄海东路车站最后一段顶板混凝土浇注完成，标志着黄海东路车站主体与附属结构完成全部施工，成为全线首个完成主体与附属结构施工的地下车站。（周永宝 曹兵兵）



近日，二公司承建的青岛地铁 13 号线二期工程管段内全部 278 个盖梁全部完成。

孙福滨 朱晓 摄影报道

48 小时的拼搏

——三公司船舶分公司打桩船抢修纪实

张 静

“喂，是魏永天吗？您订制的液压打桩锤导向架已经发出，今晚 22 点到货。”一个电话打破了三公司船舶分公司多日来压抑的气氛。随着庄河风电项目要求打桩船最晚进场期限的日益临近，相关组件也因临时更换制作厂家再次缩减了工期。这个电话，让总轮机长魏永天如久旱逢甘霖。

“通知所有 168 打桩船改造项目人员明早 6 点集合，按照原定计划启动改装！”那边电话刚放下，这边的通知信息已经瞬间发布到机务工作群里。一场 48 小时的拼搏之战拉开序幕！

时间短、任务重！由于液压打桩锤体积庞大，重 175 吨，高 20 米，且在它对接船舶轨道之前，还需先安装重 15 吨、高 8 米的导向架，导向架扭矩重达 196 公斤，光

螺栓就有 56 套。“魏总，这么重的组件，还全都是高空作业，想在两天内完成，除非你能抓到蜘蛛人！”一早看到这两件庞然大物，协作队伍中有着多年改装经验的王师傅紧皱眉头打趣道。

“蜘蛛人就是您啊，我们早就准备好了安全专业的蜘蛛人设备，而且还能给找好了搭档，王师傅，放心吧！”魏永天边说边指挥吊车站好位，安装好索具和吊框。“你们做事一贯雷厉风行，我们一直都很放心！”王师傅点着赞走进了吊框。随着吊框稳升，改造打桩船的第一项工程正式启动。维修人员一个固定螺栓，一个负责紧固，有条不紊地进行。紧盯着上方高空作业的魏永天在心里暗暗计算：“平均 10 分钟完成一个，这些螺栓一共需要 10 个小时左右，按计划完成没有大

问题。”

时间一分一秒的过去，虽然 6 级南风偶尔也来凑凑热闹，但对于“设备抢修、安全先行”的船舶分公司而言，吊框索具稳固如初，维修人员丝毫不受影响。晚上 8 时，随着最后一颗螺栓顺利紧固，液压锤导向架 56 套螺栓在计划时间内全部完成。

导向架的顺利安装让魏永天暂时松了一口气，但新问题又出现了。“魏总，液压锤对接不上打桩船轨道，船的吊装滑柄有问题！”刚刚在办公室坐下，准备整理改造情况的魏永天又接到了电话。

来不及喝上一口水，魏永天起身戴上安全帽赶到了现场。此刻距离船舶进场时间仅剩 35 个小时，按原计划液压锤的安装就需要 20 个小时，这意味着 15 个小时之内

必须完成滑柄的改造！

分秒必争，魏永天和维修人员没有丝毫迟疑，立刻拿出打桩船和液压锤的图纸研究讨论，提出改造方案并画好设计图纸与船方公司计算审核，得到同意改造许可后紧锣密鼓地外委加工制作，很快成功连接液压锤，并开始液压锤在桩船轨道上固定的工序安装。虽然天色已晚，还需要在 20 米的高空安装 5 根巨大的液压油管以及一串密密麻麻的信号线，但是精诚团结、敢打硬仗的抢修小组人员们不再有任何担心，一鼓作气、不眠不休地奋战了又一个 24 小时，只为那一句对业主的庄严承诺。

伴着清晨徐徐升起的朝阳，船舶分公司 48 小时改造完成的航工桩 168 船扬起风帆，如期驶向庄河风电项目现场。



近日，二公司东营港广利港区通用码头一期工程提前 5 天实现西围堰码头通航。目前，正冲刺 9 月底实现 4 个 5000 吨级码头主体竣工。（李全文 摄影报道）